

# EL ÁNCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y jueves, cinco t.  
Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércoles, seis m.  
Llegada á Valencia, lunes y viernes, seis mañana.  
Salida de Valencia, martes y viernes, dos tarde.  
Llegada á Palma, miércoles, doce mañana, y sábado siete m.  
Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde.  
Llegada directa á Palma de Mahon, jueves seis mañana.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7'15 mañana, y 4'50 tarde.  
De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'15 t.  
De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'45 (mixto) t.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de las santas Ursula y sus compañeras, en Colonia.

La muerte gloriosa de san Hilarion, abad, cuya vida llena de virtudes y milagros escribió san Jerónimo, en Chipre.

San Asterio, presbítero y mártir, en Ostia; el cual segun se lee en el martirio de san Calixto, papa, fué martirizado en tiempo del emperador Alejandro.

El martirio de los santos Dasio, Zotico, Cayo, y otros doce soldados, en Nicomedia; los cuales despues de muchos tormentos fueron sumergidos en el mar.

San Malco, monje, en Maronio de Siria, junto á Antioquia.

San Viator, en Leon de Francia, clérigo de San Justo, obispo de aquella ciudad.

San Cilina, tambien en Leon de Francia, madre de san Remigio, obispo de Reims.

CULTOS.—Mañana martes.—En el Hospital continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro, al anochecer Rosario, oracion, estacion y la reserva.

En Santa Clara se celebrará la festividad de Santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires á las diez misa mayor con sermon que dirá D. Juan Barceló. Por la tarde á las cuatro y media cantada una parte del Santo Rosario habrá un rato de meditacion.

En Santa Catalina de Sena al anochecer despues de expuesta S. D. M. se rezará la tercera parte del Rosario y seguirá el mes de Octubre con sermon que dirá D. Juan Ripoll.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor hermoso.

## CORREO DEL SÁBADO.

## CIRCULAR SOBRE CUARENTENAS.

La Gaceta publica las anunciadas disposiciones, modificando las actuales medidas cuarentenarias:

«Gobernacion. Circular.—El rigor del sistema cuarentenario en nuestros puertos y en la frontera francesa, que el gobierno de S. M. se vió obligado á prescribir para preservar á la patria de la invasion del cólera morbo asiático, no puede racionalmente sostenerse ante el notable decrecimiento que la epidemia ha tenido en Francia é Italia, y el hecho de haberse conservado inmunes las demas naciones de Europa cuyas procedencias fueron sometidas á las precauciones tomadas por la ley de Sanidad.

No sería el gobierno árbitro de variar el sistema seguido en ningun caso, y mucho menos cuando la esperiencia en esta ocasion ha acreditado su eficacia. Así es que, al mitigar el rigor de las medidas adoptadas ante el hecho favorable del decrecimiento de la epidemia, en las citadas naciones, el gobierno de S. M. persevera por deber y por convencimiento en su propósito de restablecer enérgicamente precauciones, que ahora suaviza, si desgraciadamente se exacerbara el curso de la epidemia y volviesen á adquirir mayores proporciones el peligro y la amenaza, que hoy felizmente juzga disminuidos.

Inspirándose en los hechos y en lo que probablemente se deduce de ellos, las circunstancias acusan cuando ménos una tregua, que las medidas sanitarias é higiénicas pudieran convertir en alejamiento definitivo de todo temor, por lo que el gobierno de S. M. ha resuelto modificar las cuarentenas de mar y de tierra en la forma que prescriben estas disposiciones:

1.ª Serán admitidos á libre plática en todos los puertos españoles, los buques cuya primitiva proce-

dencia y cargamento sean de los puertos de Inglaterra ó de sus posesiones en el Mediterráneo, Alemania, Bélgica, Holanda, Marruecos y posesiones francesas del Senegal.

2.ª Continuarán sometidas á cuarentena de rigor de diez ó quince días, respectivamente, en lazareto súbico las embarcaciones de escala que la hagan en puntos comprometidos ó infestados, como asimismo las que hayan tomado cargamento de otros buques procedentes de los citados puntos.

3.ª Queda vigente la prohibicion de importar á España trapos, ropas de cama y usadas, colchones, jergones, huesos de animales y, por regla general, toda sustancia orgánica en descomposicion y las demas señaladas en la circular de 2 de Julio de 1884 y en el art. 41 de la ley de Sanidad.

4.ª En la frontera de tierra, desde el Océano hasta el Garona, y en los lazaretos de Irún, se reducirán las medidas dictadas en la circular de 28 de junio último, publicada en la Gaceta del 29, á tres días de observacion para las procedencias de Francia é Italia que no lo sean de ninguno de los puntos ó de los departamentos ó provincias en que ha existido la epidemia, ó donde pueda presentarse en lo sucesivo, sin merecer ninguna nueva modificacion de estas prevenciones.»

Subsistirán los siete días, con arreglo al art 36 de la ley de Sanidad, para las procedencias y personas originarias del territorio invadido por la epidemia en las referidas naciones.

5.ª Los tres días de observacion prescritos en la regla anterior podrán sustituirse por la inspeccion médica para los viajeros procedentes por la vía de tierra de las zonas comprometidas, cuando prueben suficientemente, á juicio de la inspeccion facultativa, su originaria procedencia de países que se han conservado inmunes, su residencia en punto aunque comprometido, en que no haya habido ninguna alteracion en la salud pública, y cuando del exámen facultativo no resulte, á juicio del representante del gobierno, cosa que impida la aplicacion de lo dispuesto en esta regla.

6.ª En el lazareto de Port-Bou y en toda la zona que linda con los Pirineos Orientales, desde el Mediterráneo hasta el Garona, se observarán las medidas cuarentenarias que vienen observándose.

Tal es la voluntad de S. M. el rey (Q. D. G.), que de su real orden comunico á V. S. para que, dando conocimiento al delegado de la salud pública de estas prescripciones, hallen en su demostrado celo garantía de su exacto cumplimiento.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 15 de octubre de 1884.—Romero Robledo.»

## LA CAMPAÑA DE FRANCIA EN CHINA

## EL COMBATE DE LANG-KEP

Mientras los almirantes franceses atacaban las fortalezas que defienden los puertos de Kelung y Tamsui en la isla Formosa, los chinos empeñaban récios combates en el Tonkin, no como muchedumbre sin fuerza ni cohesion, sino como tropas organizadas y bien dirigidas.

El día 6 de Octubre, el coronel Donnier atacaba, como saben nuestros lectores, cerca del Loch Nan con el auxilio de los cañoneros, á las tropas chinas que habian penetrado en la provincia de Quang Yen y que constituían la vanguardia del ejército destinado á invadir el delta del Song-Cau. Esta era una operacion preliminar de otra más importante. El general, encargado de ejecutarla, salía casi al mismo tiempo de Fu-Lang, que es el punto fortificado que avanza más en la direccion de Lang-Son, y subía el camino que lleva este nombre con objeto de coger por retaguardia á las tropas chinas, á las cuales atacaba de frente el coronel Donnier, y que este debía arrojar contra el pequeño ejército que marchaba por Bac-Le y Lang-Kep.

El general Negrier anduvo rápidamente los veinte kilómetros que separan á Fu-Lang de Lang-

Kep, y llegó el 8 de Octubre muy temprano á Lang-Kep, ocupado por 6.000 chinos de tropas regulares que se hallaban fuertemente atrincherados en dicha posicion. Las entradas de la aldea estaban defendidas por barricadas y por un reducto que ocupaba el centro de la posicion y fué defendido con raro encarnizamiento.

Los chinos eran muchos y desde el principio de la accion trataron de envolver á los franceses. El combate, que comenzó á las nueve de la mañana, duró hasta las dos de la tarde. En cuanto los franceses quebrantaron la resistencia de los chinos, cercaron la aldea y tomaron á la bayoneta el reducto central. La posicion estaba tan bien fortificada, que tuvieron que batirla en brecha y asaltarla. Más de 600 chinos murieron en el interior de la aldea.

El general Negrier lanzó en seguida una columna en persecucion de los fugitivos, los cuales, viendocortada su retirada á territorio chino, se desbandaron, huyendo en direccion á Cao-Bong, ó sea al N. O.

Las pérdidas de los franceses fueron considerables. Tuvieron 21 muertos, entre ellos un capitán, y 58 heridos, entre ellos 8 oficiales. Evalúan las pérdidas de los chinos en 2.000 hombres.

Cortada su línea de retirada, los chinos abandonaron sus bagajes y su material. Muchos cañones y banderas, acémillas y caballos quedaron en poder de los franceses.

El ejército chino contaba 20.000 hombres, segun los franceses, de los cuales 6.000 estaban en Lang-Kep, donde les derrotó el general Negrier.

Bac Lé está ocupado por 5.000 regulares chinos y por otros tantos Lang-Son.

El ejército frances se encaminó despues á Bac-Lé.

Merece ser conocido el siguiente parte oficial enviado desde Kelung al Ministro de Marina y que lleva la fecha de 9 del actual:

«El Almirante asegura la instalacion y defensa de las tropas que deben ocupar el puerto y las minas de Kelung. Esta operacion no se terminará hasta dentro de algunos días.

En Tamsui las compañías de desembarco del Almirante Lespes han efectuado un reconocimiento hacia los puertos ocupados por los que manejan los torpedos. El puerto de Tamsui no tiene otra defensa que una línea de torpedos, pero la poca profundidad de las aguas, inaccesibles á los barcos de mucho calado, y proximidad de la costa, hacen la limpia muy peligrosa.

El punto de inflamacion de los torpedos está defendido por una numerosa infantería emboscada entre espesos matorrales. En este reconocimiento hemos tenido cinco hombres muertos, uno de ellos alférez de navío.

El Almirante Courbet toma sus medidas para establecer el bloqueo efectivo del puerto de Tamsin y de los de Tai wan Fou y Ta-Kaukan sobre la costa de Formosa, únicos puntos por donde pueden llegar refuerzos á la isla.»

Hasta aquí el parte. Véase ahora el comentario que al parte pone un periódico francés:

«Hé aquí una ilusion de ménos.

Teníamos razon al decir hace algunos días que la ocupacion de Formosa no era cosa fácil. La poblacion era en efecto, muy belicosa. Hay en ella veinte mil soldados irregulares y ocho mil regulares, fuerzas verdaderamente respetables. Además, todos los pescadores de las costas están habituados á pelear contra los montañeses. Se trata, pues, de gente aguerrida, y puesto que se ha vuelto contra el Almirante Courbet, deben esperarse dificultades que no pueden resolverse tan pronto.

Se ha abandonado el proyecto de ir á Port-Artur y sepultar la flota de Petcheli. El Gobierno ha desistido de esta idea, porque la flota se encuentra en el territorio de Li-Hung-Chang. Ahora bien; aunque este último esté convencido de falsario, permanece, no obstante, en cierto modo siendo el aliado del Sr. Ferry, y el Presidente del Consejo de Mi-

nistros juzga que no sería hábil desacreditar á un personaje que representa el partido de la paz.

Las autoridades de Canton han repartido una proclama excitando á los chinos á destruir los barcos franceses que se encuentran en Singapoore, y á envenenar á nuestros compatriotas.»

Aquí concluye el comentario de la *Gazette de France*, el cual, con ser tan triste para los franceses, no lo era tanto como debía, puesto que ya sabemos por el telégrafo que los chinos de la isla Formosa han dado una tremenda embestida á los franceses, paseando las cabezas de éstos clavadas en picas.

Prepárese Ferry á ser clavado por la oposicion en la piqueta de los gobernantes torpes y vencidos.

Paris 12 de Octubre.

Un hecho inesperado é inexplicable atendido el carácter de que cayó el encarnizado enemigo de la infabilidad pontificia, el difunto obispo de Orleans, Monseñor Dupanloup, salió un clérigo amigo de ponerse en evidencia llamado Mr. Lagrange publicando un libro sobre la vida del difunto, en que se ataca, pero de una manera que no tiene ejemplo, á todos cuantos no se hallan conformes con las doctrinas católico-liberales y no admiten en Monseñor Dupanloup el sumun de las cualidades episcopales.

¿Tenian que callarse todos los vapuleados dejando que el público creyera artículos de fe todas las sandeces que ensarta el abate Lagrange en su engendro literario? Naturalmente que no. Por lo tanto, lo mismo el *Univers* que la mayor parte de las demas personas atacadas en la obra, han protestado diciéndole al autor lo que hace al caso sobre el asunto que se debate.

Cierto eminente canónigo, de la Catedral de Poitiers dió sin embargo, al contestar tan rectamente en el blanco, que Mr. Lagrange y sus amigos no sabiendo lo que les pasaba, procuraron ir de puerta por todos los obispados, buscando un prelado que quisiera prohibir la obra, y lo más triste, no para ellos; sino para el episcopado frances, es que le han hallado.

Monseñor Guilbert, nombrado por los republicanos arzobispo de Burdeos, precisamente por haberse manifestado no en una, sino en varias ocasiones, partidario decidido de la transaccion con las corrientes liberales modernas y con la república actual, no tuvo inconveniente en publicar una carta circular destinada á darle el golpe de gracia al canónigo Maynard y á su refutacion anti-liberal.

Parece ser que algunas personas caritativas le advirtieron á Monseñor Guilbert, que no estaba en sus atribuciones el dar este paso, pero fué tal la influencia del abate Lagrange y comparse que Monseñor cedió á sus impulsos, cogió la pluma y dió sin pararse en pelillos, que la obra del canónigo era un «pamflet difamante,» un «escándalo verdadero» lleno de «insinuaciones páfidas,» etc., etc., etc. Hé aquí hasta donde pueden llevar las pasiones políticas á una persona que, por el sitio que ocupa, debería mostrar en todos sus actos una circunspeccion modelo.

No hemos de decir, pues bien sabido lo tienen los lectores de el *Correo Catalan*, la satisfaccion que les ha causado á las sectas libre-pensadoras el lenguaje del Arzobispo cuya propaganda en favor de la república le tiene granjeadas desde mucho tiempo las simpatías de los anti-clericales; baste decir que desde el *Journal des Debats*, órgano de Mr. Renan, el *Temps*, donde escribe el pastor protestante Scherer, el *Siccle*, tribuna de las logias masónicas, hasta el *Journal du Loiret*, la *Gironde*, el *Progrés de l'Est*, hojas provincianas y liberales, todos los periódicos no católicos entonan á una himnos de alabanza para Monseñor Guilbert.

Llega á tal punto la desfachatez con que las referidas hojas ensalzan la conducta del Arzobispo tratándole de defensor acérrimo del liberalismo y diciendo que necesita verdadero valor para ponerse de esta suerte en pugna con la gran masa del clero católico y aun con el Papa, que á no estar completamente ofuscado tendría que comprender inmediatamente el triste papel que como prelado, y aun como simple católico, hace.

Hay más, la cosa no parará aquí, pues Mr. Maynard es persona de muchísima ilustracion y de una reputacion sin mancha, y no se dejará atacar impunemente. Ya publican varios periódicos la carta que

le ha dirigido el Arzobispo de Burdeos, contestando de una manera firmísima á los ataques de su circular é indicándole que el haber recomendado á su clero la obra de Mr. Lagrange sobre la vida de Monseñor Dupanloup, creyendo que en ella han de hallar los verdaderos principios en que la religion se apoya, implica un error de concepto comparable al de creer su refutacion contraria á dichos principios y doctrinas y en particular á las enseñanzas y recomendaciones del papado.

Los católicos lamentan, es cierto, que tengan lugar esas cosas, pero ¿qué han de hacer? ¿han de permitir que el catolicismo liberal ayude impunemente á los ateos y revolucionarios en la lucha que sostienen contra la Iglesia?

No, no es posible que dejen sin defensa los principios inquebrantables en que se funda nuestra religion y, por lo tanto, tiene que luchar con todas sus fuerzas contra los que directa ó indirectamente los atacan sean cualesquiera los cargos que desempeñen.

En la seguridad de que sus esfuerzos se verán recompensados con creces, sino en esta, donde á veces impera la injusticia, en la vida eterna.—Z.

— ¡Vaya unos alcaldes que debe haber en Francia! Uno muy republicano, el de Saint-Vincent de Noyers, ha sido destituido por el Prefecto, no menos republicano, en una orden cuyos considerandos principales son éstos:

«Considerando que M. Arnou tiene el vicio de embriagarse;

Considerando que el 4 de agosto, con motivo de la inhumacion de las primeras víctimas del cólera en Saint-Vincent, M. Arnou, completamente beodo, se entregó en el cementerio á los actos de la más odiosa inconveniencia y de la más repugnante brutalidad, injuriando á los muertos, insultando á sus familias y golpeando á una de las personas allí presentes,

Determino...»

Pero no vaya á creerse que el tal alcalde lo fuera de monterilla, como decimos en España, no: era un ciudadano de campanillas nada menos que un Consejero general del canton de Noyers, cargo este último que corresponde en Francia á nuestros diputados provinciales.

Al lado de un alcalde que como el de Saint Vincent de Noyers entra borracho en un cementerio para insultar á los muertos y á las familias de éstos, golpeando á los vivos, es casi un alcalde modelo otro, tambien republicano y tambien frances, que en Chalabre pegó de bofetadas á una maestra de escuela, pero con tal rabia que la huella de la mano de la autoridad no pudo borrarse del rostro de su víctima en varios días.

Excusamos advertir que el alcalde abofeteador de mujeres continúa desempeñando su cargo.

## GACETILLA LOCAL.

Imponente, por su mucha concurrencia y piadoso recogimiento, fué, como era de esperar, la romería al recién construido Oratorio de Bellver, verificada ayer por la tarde.

Preludio de este consolador espectáculo lo fué sin duda el inmenso gentío que asistía las noche anteriores al templo parroquial de Sta. Cruz, donde el Rdo. P. Valero, desde la Cátedra Sagrada, disponía y preparaba las almas de su numeroso auditorio para ofrecer ante el mundo entero aquel acto de fe y de amor hacia la Patrona de Mallorca la Inmaculada Virgen María. Y que no quedaron fallidas las esperanzas que se habían concebido bien lo demostraron aquellas interminables filas que, magestuosas y recogidas empezaron á salir á las tres en punto del mencionado templo. Las congregaciones de hombres iban delante presididos por sus pendedones y acompañando las figuras del Beato Alonso y de la Virgen Santísima, siguiendo despues las mujeres.

La direccion más perfecta por parte de los organizadores hizo que el orden fuera completo á pesar de estar atestado de gente la vía que desde Sta. Cruz conduce al Sagrado Sitio de Bellver.

La única voz que se oyó durante el camino era la voz entusiasta de los devotos peregrinos, la voz de la plegaria santa que en alas de la fe más sincera, de la esperanza más consoladora y del más ferviente amor penetraba hasta el cielo; la voz, en fin, que saludaba á María con las sagradas preces del Santísimo Rosario.

¡Oh cuán grato era para el creyente contemplar á aquel numeroso concurso en torno del pequeño templo levantado en honor de María!

Convenientemente colocados, y en aptitud reverente y devota, escucharon todos los concurrentes las palabras llenas de entusiasmo que salían de los lábios del Rdo. P. Joaquin Rosselló quien, colocado sobre un púlpito provisional en frente del Santuario, dijo que aquel lugar era santo porque en él habia descendido la Reina de los Santos y en aquel mismo

sitio la Santísima Virgen se habia dignado consolar y enjugar el sudor á su siervo, el Beato Alonso.

Dada la orden de regreso, la procesion con el mismo orden y rezando las sagradas preces del Santísima Rosario, se dirigió á Santa Cruz en donde el mismo P. Filipense hizo una fervorosa plática felicitándose del orden y devocion con que habian asistido los fieles á aquel espléndido acto de fé, de amor y de obediencia á los deseos de nuestro amantísimo Padre el Papa Leon XIII cuya fé, amor y obediencia á las enseñanzas de la cátedra de Roma quedó ratificado con un entusiasta *viva* á la Virgen de Bellver y á la Reina del Santísimo Rosario, que fué calurosamente contestado por la apiñada muchedumbre de fieles que llenaba el vasto templo de Santa Cruz.

¡Ojalá que miéntras se levanten erguidos los pinos en Bellver y exhalen su fragante aroma las matas y demas plantas silvestres en torno de aquel Santuario, sean testimonios perennes de nuestro amor á María!

No terminaremos esta sencilla reseña sin mencionar las congregaciones piadosas que tomaron parte en aquella manifestacion grandiosa.

Los pobres de las Hermanitas.  
Acogidos de la Misericordia.  
Congregacion de S. Luis Gonzaga.  
Carmelitas del Arrabal de Sta. Catalina con numeroso grupo de feligreses de Santa Cruz.  
Hermandad de S. Francisco de Paula.  
Cofradía de la Merced.  
Congregacion de S. Alfonso.  
Seglares Católicos.  
Obreros Católicos.  
Asociados á la Oracion y Vela.  
Hermandad de Capuchinos.  
Id. de S. Agustín.  
Terciarios de S. Francisco.  
Colegio de la Sapiencia.  
Alumnos del Seminario con sus respectivos Catedráticos.  
Seminaristas con los Rdos. Superiores.  
La figura del Beato Alonso, acompañado de la junta de Obras del Santuario de Bellver.  
Una música de capilla cantando el Sto. Rosario.  
Clero con la Virgen.

Ayer, como teníamos anunciado, se celebró la festividad de la Pureza de María Santísima en el Colegio de niñas que lleva ese hermoso nombre. En el Oratorio se celebraron misas desde las cinco y media hasta las nueve. La comunión fué muy concurrida por las alumnas de los diferentes departamentos de enseñanza establecidos en la casa. En la misa mayor predicó D. Miguel Maura, y con la delicadeza que reclama el asunto hizo el panegirico de la virtud de la Pureza en María Santísima, y esplicó alegoricamente la hermosa flor del lirio nacido entre espinas, haciendo bellísimas reflexiones sobre la misma, recomendó las virtudes de la templanza, del trabajo, de la modestia, del silencio, de la guarda de los sentidos y del santo temor de Dios para conservar la Pureza, y con fervorosa plegaria pidió á María Santísima que siempre floreciese en la casa esta virtud, de si fecunda, para producir toda clase de virtudes. La misa fué cantada á piano por las alumnas del Establecimiento, como lo habían sido los motetes de la comunión, y todo, con el gusto y ajuste que les sabe inspirar el Profesor.

Por la tarde se entregaron á las alumnas que los habian merecido los premios que les fueron adjudicados despues de los exámenes de fines de curso, que consistieron en medallas, coronas y diplomas. El visitador del Establecimiento leyó una memoria en que presentó al Colegio como centro de enseñanza oficial y privada, en donde trabajan las Hermanas de la Pureza con fe y entusiasmo para inculcar á todas las niñas que al mismo concurren, como base de todos los conocimientos que en el mismo adquieren, la piedad y la religion. Una niña que llevaba la voz del Colegio, dió las gracias al Sr. Vicario General del Obispado, que habia distribuido los premios, y á la numerosa concurrencia que habia honrado el acto. El himno á la Pureza cantado por las pensionistas puso fin á la funcion del pensionado. Bajaron niñas y concurrentes al Oratorio; y espuesto el Sagrado Copon se cantó un *Te Deum*, se rezó el Santo Rosario como se ha rezado cada día de este mes, y se dió la bendiccion con el Santísimo.

Así ocuparon el día de la Pureza de María Santísima las Hermanas de este nombre, y las niñas y doncellas que concurren al Colegio, rebotando de alegría y contento con los cultos que tributaban á su dulce Madre, y con la recompensa concedida á su comportamiento, laboriosidad y aplicacion.

Despues de la lacónica reseña que acabamos de leer nuestros lectores, no queremos concluir sin tributar un voto de gracias al celoso y digno director espiritual del establecimiento M. I. Sr. D. Tomas Rullan y á las venerables Hermanas, por los desvelos que se imponen para la instruccion y educacion

de las jóvenes edacandas, cuyos desvelos y fatigas quedan suficientemente recompensados con el copioso fruto que les es dado contemplar todos los años.

A continuacion transcribimos el siguiente escrito que nos ha dirigido nuestro apreciable amigo el Canónigo Sr. D. Bartolomé Castell, en contestacion al que publicamos en el número del sábado.

Sr. Director de EL ÁNCORA:

Muy Sr. mio: espero merecer de V. se servirá insertar en las columnas de su ilustrado periódico las siguientes líneas, por lo que le quedará agradecido S. S. S. Q. S. M. B.—Bartolomé Castell, Pbro. y Regente de la parroquia de Santa Eulalia.

Con el mismo gusto con que V. Sr. Director de EL ÁNCORA publicó en el número 1381, correspondiente al día de ayer, de su apreciable periódico un artículo que revela inmejorables intenciones, y cuyo autor no revela su nombre sin duda por un exceso de modestia, leí desde la primera hasta la última línea del citado artículo en que según V. declara se defiende un proyecto que hace tiempo preocupa seriamente el celo caritativo de las autoridades eclesiásticas de una determinada feligresía. Como se trata de un lugarajo ó caserío llamado vulgarmente *es Coll de 'n Rebassa* no puedo menos de ver en este escrito una alusion directa á mi persona, y por lo mismo para ilustrar la cuestion que en dicho escrito se suscita he creído oportuno bajar al terreno periodístico aunque no sea necesario, según V. mismo confiesa, ni muy adecuado á mi gusto, ni muy compatible con las múltiples ocupaciones de mi sagrado ministerio. Ante todo cumpíeme dar las debidas gracias al autor anónimo del citado artículo quien, sin más estímulo que su devocion y celo me presta gratuitamente su cooperacion vigilando las necesidades espirituales de la grey confiada á mi cargo, grey tan numerosa como lo demuestra el extenso territorio en que está diseminada. Débiles son mis hombros para tanta carga, y por lo mismo debo agradecimiento al que de cualquier modo me ayude á sobrellevarla. Por otra parte me cabe la satisfacción de participarle que la edificación de un templo en *es Coll de 'n Rebassa* para subvenir á las necesidades espirituales de aquel corto vecindario no es una idea destituida de todo antecedente: una idea nueva que por primera vez haya germinado en la cabeza del articulista, una idea que no haya ocurrido nunca á las autoridades que tienen á su cargo la conservacion de nuestra Santa fe en esta dorada isla. Sepa el articulista, y sepalo V. señor Director, que esta idea hace ya tiempo está en vías de realizacion, que si no lo sabe será para él una noticia altamente grata y consoladora; sepa que si las limosnas de la generacion presente coadyuvan á tan santa empresa no serán necesarios los ojos de las generaciones futuras para verla terminada. El futuro templo brota ya de las entrañas de la tierra, estarán en la semana entrante concluidos los cimientos y próxima á publicarse la subasta para la construccion de la mitad de lo que será, Dios mediante, espaciosa iglesia dedicada á la Santísima Virgen del Carmen. Y siendo, como son, visibles y aun tangibles, las obras hechas ya para dotar al *Coll de 'n Rebassa* de un templo proporcionado á su vecindario, ¿como es que parece estar ignorante de ello el articulista que tan enterado se muestra de las cosas de aquel lugarajo? Y V., señor Director, no podía haberle advertido que más bien que excitaciones á mi actividad lo que se necesita para la edificación de un templo son recursos y más recursos pecuniarios? Los trabajadores han de vivir de su trabajo, y el trabajo manual ha de ser retribuido con dinero. Este es el que no abunda, los vecinos del *Coll de 'n Rebassa* son todos pobres, como no ignorará el articulista, y poco pueden contribuir. Esto debe saberlo, y mejor que tomar un tema para una elucubracion declamatoria y preñada de exageraciones le hubiera valido más asociarse á los suscriptores que ahora no son más de cuatro, para que pueda celebrarse el santo sacrificio de la misa y predicarse la palabra de Dios en el nuevo templo ántes de la festividad de Nuestra Señora del Carmen del año próximo 1885.

Y ya que la ocasion me brinda, paréceme no será fuera de propósito, ya que de templos en construccion hablamos y de necesidades espirituales, participar á V. y al articulista que dentro el distrito de mi parroquia se está levantando otro templo no menos necesario para el alimento espiritual de la numerosa poblacion que lo circuye. Forman esta los vecinos del punto llamado vulgarmente *s' hort des cà* donde se hallaba antiguamente un convento de mínimos cuya iglesia dedicada á la Virgen de la Soledad se ha desmoronado en nuestros días. Para sustituirla, como que era de tanta ó mayor necesidad que la *del Coll de 'n Rebassa* se procede sin levantar mano á la edificación de un magnífico templo para gloria de Dios, y de su Santísima Madre, conservando el título de su antigua Patrona á fin de

atender á las necesidades espirituales de esta porcion del rebaño encargada á mi cuidado y vigilancia. Y supuesta esta mera necesidad que por lo visto ignoraban VV. (cosa por cierto estraña) y que por mi parte no ha sido desatendida; espero que en vista del anchuroso campo abierto de nuevo á sus ojos, para estender su celo por la gloria de Dios, y su caridad para la salvacion de los hombres, no desdenarán VV. contribuir por su parte á la prosecucion de mi empresa con los medios mas adecuados, teniendo en cuenta que lo que más falta hace para llevarla á feliz término, como ya he dicho en otra parte, no es los escritos de unos y la actividad de otros sino los recursos pecuniarios.

Queda de V., Sr. Director, su atento capellan y constante amigo Q. S. M. B.—Bartolomé Castell, Pbro., Regente de la parroquia de Santa Eulalia.

En el *Boletín oficial* del sábado leemos la satisfactoria noticia que ha recibido el Sr. Gobernador y trasmite al público para conocimiento de las autoridades locales de esta provincia.

Nosotros la copiamos íntegra, seguros de que será leída con gusto por nuestros abonados, pues viene á restablecer la tranquilidad que habíamos perdido á causa de hallarse invadidos por el cólera algunos puntos de España.

Felizmente la epidemia no se ha desarrollado como era de temer, pudiéndolo considerar como un mero amago, pero ha sido suficiente para despertar en todas las autoridades el mayor celo y tomar las más acertadas y eficaces medidas á fin de impedir su desarrollo y cometiera los funestos estragos con que se ha cebado en Marsella y Nápoles.

Por lo mismo es de esperar que cuanto ántes vuelva á renacer el estado normal en los puertos de la Península, y el comercio entrará de nuevo en las vías florecientes y rápidas de que se ha visto privado por algun tiempo sacrificando sus intereses en beneficio de la salud pública.

Demos, pues, gracias á Dios por haber ya desaparecido de los pueblos españoles, nuestros hermanos, la calamidad de que han sido víctimas, y elevámosle nuestras preces para que en breve la haga tambien desaparecer de las ciudades extranjeras donde todavia causa numerosas víctimas y libre á esta provincia de tan terrible plaga.

Hé aquí ahora la mencionada noticia:

«El Ilustrísimo Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad en telegrama de 16 del actual me participa que siendo satisfactorio el estado de salud en toda España puede suprimirse el parte diario que se venia dando, y sólo en el caso de ocurrir alguna novedad deberá darse cuenta sin pérdida de momento.

Haciéndonos eco de la gratitud que, cuantos tomaron parte en la Peregrinacion de ayer, sienten para con las autoridades que con sus prudentes medidas tanto contribuyeron al orden que reinó en toda la vía; nosotros creemos un deber consignarlo en nuestras columnas.

Reciban pues la expresion de la pública gratitud, no solo la Autoridad militar que, generosa abrió las puertas del monte de Bellver, para que los fieles romeros pudieran dar expansion completa á sus religiosos sentimientos, sino tambien al Sr. Gobernador y Autoridad municipal que por medio de sus dependientes favorecieron y ampararon aquel imponente acto de devocion y amor á la Santísima Virgen y á su siervo el Beato Alonso.

Anoche en el Círculo de Obreros católicos se celebró reunion con el piadoso objeto de rezar el Santo Rosario por el eterno descanso del alma del excelentísimo Sr. D. Tomas Despuig, Conde de Montenegro, de cuyo Círculo era uno de los más constantes y generosos protectores que tiene la sociedad.

Reunióse un número muy crecido de socios para rendir ese tributo á la memoria del Sr. Conde, en prueba de la amistad y del aprecio que le profesaban, y como testimonio del dolor que les ha causado tan inesperado fallecimiento.

En un telegrama publicado por nuestro colega *Las Noticias* hemos visto que el P. Mir reemplazará al Sr. García Gutierrez en la vacante que éste dejó en la Academia Española de la lengua.

Si nuestra memoria no nos es infiel, añade el citado colega, el P. Mir es el primer mallorquin que habrá sido nombrado socio de número de aquella importante corporacion.

Está terminada y en disposicion de surtir de aguas al vecindario la fuente construida por acuerdo de nuestro Ayuntamiento en las inmediaciones de la Iglesia de Santa Cruz.

Con motivo de tener que verificarse el estero de las oficinas de la Delegacion de Hacienda permanecerán éstas cerradas los días 20 y 21 del corriente.

Al celo del Alcalde de esta ciudad D. Antonio Marqués se debe la constitucion de la comision que tiene á su cargo practicar los estudios convenientes para urbanizar el barrio del Terreno, reforma importante que se traducirá el próximo verano en utilidad de las numerosas familias que pasan la época de los calores en aquel caserío, toda vez que urbanizado el caserío, sería fácil el establecimiento del servicio postal y de otras utilísimas reformas.

El sábado empezó á cobrarse en las oficinas de la Subdelegacion del Banco de España, la seccion de Contribuciones, el primer trimestre del impuesto equivalente á los de Sal, correspondiente al actual año económico, y seguirá cobrándose hasta el jueves próximo.

Desde hace algunas noches en la Estacion de nuestros Ferro carriles se enciende uno de los faroles que existen en la puerta de la misma.

Como esto es una mejora que nosotros habíamos suplicado damos las gracias á quien haya dispuesto llevarla á efecto.

Se halla vacante la plaza de médico municipal de la villa de Petra. Los que aspiren á obtenerla pueden presentar sus solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento de aquel pueblo dentro del término de quince días.

Del 1.º al 7 de setiembre último ocurrieron en esta ciudad y su término 31 defunciones, 1 de difteria y crup, 1 de tífus, 1 de disenteria, 3 de tísis, 11 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, y 14 de otras enfermedades.

A 33 ascendieron los nacimientos, de los cuales 20 eran varones y 13 hembras.

Dos individuos de aumento en el censo de poblacion.

Los Ayuntamientos de Inca y Ciudadela han expuesto al público el repartimiento de cousumos entre sus moradores para efectos de reclamacion.

El resultado de la cosecha en nuestra Isla es por demas desastrosa; á las noticias publicadas por *La Revista de Inca y El Felanigense*, podemos añadir que en Lluchmayor, Algaida, Porreras, Montuiri, Sineu, San Juan y Villafranca, la vendimia no ha alcanzado á una tercera parte de la del pasado año, siendo de tan ínfima calidad que peor no se había visto desde hace más de veinte años.

La cosecha de higos perdida por completo y en su mayor parte la de legumbres; la de cereales menos que mediana; siendo la de aceituna única que ha ofrecido un resultado relativamente satisfactorio.

Los cosecheros no recuerdan desde 1850 otro año que tan poco haya producido.

Durante la segunda decena del mes de Julio último el Juzgado municipal del distrito de la Lonja inscribió en el registro civil 13 nacimientos, á saber: 8 niños y 5 niñas, y ademas 19 defunciones, 15 solteros de ambos sexos, 2 casados id., y 2 viudos idem.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las siete y media de la noche para continuar la discusion que quedó pendiente en la reunion anterior.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden disponiendo que se hagan extensivas al arma de caballería las reales órdenes vigentes por las que se concede en infantería el pase voluntario de jefes y oficiales á la situacion de reemplazo, siempre que haya excedente en sus respectivas clases y en analogía con lo dispuesto en el arma de infantería.

Dice el *Ebdomás* periódico que se publica en Atenas:

«Va á ponerse en escena, primero en el teatro del Pireo y luego en el de Atenas, el popular drama español de Calderon, *El Alcalde de Zalamea*, traducido al griego por el Sr. D. Juan K. Kambourglos, director de la *Nea Esphiniris*. Se ha encargado de la direccion del drama el distinguido actor señor Aleixiades, único que queda de la brillante pléyade de cómicos que hasta 1865 florecieron en Grecia, y para cuya organizacion tanto trabajaron y tantos sacrificios se impusieron los nobles protectores de la escena griega.

Se disponen tambien para el teatro las dos graciosas comedias *El secreto á voces* y *La dama duende*, del mismo autor; vertidas por el indicado señor Kambourglos.

De tal suerte, gracias á esas traducciones, se harán populares entre nosotros las obras maestras del antiguo repertorio español, que por vez primera se ponen en escena en el teatro griego.»

# SECCION DE ANUNCIOS

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 18.

De Valencia en 7 días laud San Antonio, de 47 ton., pat. Juan Alberti, con 6 mar. y efectos.  
De Barcelona en 8 días pallebot San Antonio, de 59 toneladas, pat. Juan Pujol, con 6 mar. y efectos.  
De Barcelona en 8 días land San Antonio, de 26 ton., pat. Guillermo Ros, con 5 mar. y lastre.  
De Mahon en 5 días jabeque América, de 55 ton., patron Jaime Rullan, con 5 mar., y efectos.  
De Mahon en 5 días laud San Antonio, de 49 ton., patron Antonio Gelabert, con 5 mar y pipas vacias.

Día 19.

De Barcelona en 8 días balandra San Pelegrin, de 41 ton., pat. Jaime Servera, con 7 mar. y efectos.

### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 18.

Para Alicante polacra Josefina, de 179 ton., cap. don Rafael Oliver, con 8 mar. y efectos.  
Para Valencia laud Pamela, de 34 ton., pat. Jaime Felany, con 5 mar. y efectos.  
Para Porto-Colom laud Purisima Concepcion, de 20 ton., pat. Vicente Torregosa, con 5 mar. y cebada.  
Para Barcelona pallebot San José, de 53 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 6 mar y efectos.  
Para Ibiza laud Virgen del Carmen, de 15 ton., patron Juan Burrut, con 6 mar., 1 pas. y efectos.

### ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

Los que deseen asistir, durante el próximo curso á las clases de solfeo, piano, caligrafía, teneduría de libros, frances, italiano, ingles, aleman y primer curso de Derecho, (ya hace tiempo anunciadas) que se darán en esta Academia, tengan la bondad de inscribir sus nombres y domicilio en las correspondientes listas, que estarán de manifiesto en la Secretaría desde hoy hasta el día 23 de este mes, de diez de la mañana á una de la tarde y de cuatro á diez de la noche, y enterarse de los días y horas en que se darán las clases, los profesores que las explicarán, y los honorarios que deben satisfacerse que está fijado en cada una de dichas listas. Palma 14 Octubre de 1884.—P. A. de la J. D. El Secretario, N. Dameto.

### SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

de Manacor.

Se hace presente á los accionistas de esta Sociedad que no hayan hecho efectivo el cuarto dividiendo pasivo de sus acciones, que por acuerdo del Consejo de Administracion, desde el día 21 del mes corriente, empezarán á cargarse los intereses al 7 por ciento sobre los dividendos que se hallen en descubierto.

Palma 6 Octubre de 1884.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

alomá y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, paliós, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

## MÁQUINAS PARA COSER.

DE TODOS SISTEMAS

### RELOGERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expidiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

### A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

## JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

## DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

### ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS

NACIONALES Y EXTRANJERAS

### A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

### LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS  
A PLAZOS  
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

PIANOS  
A PLAZOS  
DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

## ORNAMENTOS

### PARA EL CULTO DIVINO

El antiguo y conocido representante de las principales fábricas del Reino y extranjeras Manuel Ria, acaba de recibir un completo y variado surtido de géneros tal como á continuación se expresa:

Ternos hechos, casullas, dalmáticas, capas pluviales, pendones ó estandartes, lamas de plata y oro, brocateles, tapicerías, damascos de seda, galones finos y entrefinos, falsos, galones agramanes, puntillas finas, entrefinas, falsas, rasos de seda superior, zargas para canónigo, bonetes, solideos, telas de hilo para forros de casullas y ternos, terciopelo hutch, albas hechas y sin hacer, cingulos de clases muy ricas.

Las señoras que se dedican á bordar de oro y plata, encontrarán canutillos, hilos de todas clases, lentejuelas de todas clases y tamaños, recortaduras y piedras de varias clases y colores.

Todo se expende á precio de fábrica. Hay extensidad paralos pagos.

Santo Espiritu núm. 50, Pral.

## LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistará con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos por dibujos que guarden relacion con el decorado de los asentados.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

## LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (piques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demás piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma.

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

## RETRATOS

Á 2 RS.

CALLE DE LA MISION NÚMERO 15.

### GRAMÁTICA

## FRANCESA-ESPAÑOLA

para aprender segura y rápidamente á leer, hablar y escribir correctamente el frances,

POR

D. ÁNGEL MATHIEU,

ex-profesor de literatura francesa y ex-director del colegio CHARLEMAGNE en Lyon (Francia).

Se halla de venta en la imprenta de Pedro José Gelabert.

PRECIO: 6 PESETAS.

Los señores y familias que deseen aprovechar las lecciones del autor, naturalmente ventajosísimas para sus discípulos, pueden dirigirse calle de Arabi 21, entresuelo, donde el mencionado Profesor tiene tres cursos, facultativamente diarios ó alternos, abiertos á las horas siguientes: de las doce á la una; de las tres á las cuatro; y de las cinco á las seis.

Dará tambien lecciones á domicilio. 4-2

SIRVIENTE.—Hay un jóven que desea encontrar colocacion tanto para servir, como para traer las cuentas de cualquier casa.—En esta imprenta daran razon. 8-2

PÉRDIDA.—Se ha perdido una pulsera de oro que tiene la forma de una espada. En esta imprenta informarán de su dueño quien gratificará á la persona que la devuelva.

### Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 9:55 n.

La Gaceta publica una circular aclaratoria sobre las cuarentenas de las procedencias del extranjero.

La salud en España es inmejorable; brevemente se levantará la observacion en la frontera Hispano-Portuguesa

Madrid 19 á las 7:15 n.

En Génova no ha habido ningun colérico, en Nápoles 44 casos y 32 defunciones en Oran 24 muertos.

Se ha cantado el Te-Deum en Novelda, por la completa desaparicion de la epidemia.

Madrid 19 á las 11 n.

Los franceses desmienten su derrota en China.

Una explosion de dinamita en Saint-Etienne ha ocasionado grandes daños en el cuartel de la gendarmería sin causar ninguna victima.

En las elecciones municipales han triunfado los liberales de Bruselas en Amberes y ha habido desórdenes en Malinas.